

इकाई 3. प्रसिद्ध ग्रन्थकारों का समान्य परिचय

कवि-आचार्य कुन्दकुन्द

आचार्य कुन्दकुन्द का जीवन परिचय प्रश्न 3

Answer- प्राकृत भाषा के महान विद्वान और सिद्धान्त साहित्य के प्रारम्भिक रूप में आचार्य कुन्दकुन्द का नाम अत्यन्त प्रसिद्ध है। आर्याल्ल साहित्य के मुख्य प्रणेता होने के कारण प्रत्येक मंगल कार्य के प्रारम्भ में मंगल कुन्दकुन्दोमी कहकर उनका स्मरण किया जाता है।

जीवन परिचय - आचार्य कुन्दकुन्द दक्षिण भारत के निवासी थे। इनके पिता का नाम कुरमाण्डु और माता का नाम श्रीमती था। उनका जन्म कोण्डकुन्दपुर नामक स्थान में हुआ था। इस गाँव का दूसरा नाम - कुरमगिरि, भी कहा गया है। यह स्थान पिदयनाड नामक जिले में है। कहा जाता है कि कुरमाण्डु कम्पनी को दहन दिनों तक बुराई सन्तान नहीं हुई। इनके एक तपस्वी भ्राता का नाम देव के प्रभाव में कुरमल की प्राप्ति हुई, जिसका आगे चलकर गाँव के नाम पर कुन्दकुन्द नाम प्रसिद्ध हुआ। लोकभावस्था से ही कुन्दकुन्द अत्यन्त प्रतिभाशाली थे। अपनी विलक्षण स्मरणशक्ति और कुशल बुद्धि के कारण अल्प समय में ही इन्होंने अनेक ग्रन्थों का अध्यापन कर लिया। युवावस्था प्राप्त होते ही विरक्त हो अभ्यास कर ली।

पंचाशतिकाय के टीकाकार

जयलोकान्याय के टीकाकार ने इनके कुन्दकुन्द, पद्मनन्दी आदि अन्य नामों का उल्लेख किया है। पद्मनाभ के टीकाकार शत सागरधरी ने पद्मनन्दी कुन्दकुन्दसार, लक्ष्मीव्याचय, लक्ष्मीचर्य और गिरिपिन्दकान्याय - इन पाँच नामों का निर्देश किया है।

काल निर्णय - कुन्दकुन्दाचार्य के इस निष्पत्ति पर
 अरु वक्रजिन विद्वानों का विचार ले-वर्षों की
 है। उनमें (1) श्रीशुक्ल काश्याम कुन्दीजी (2) पं.
 जुगलकिशोर उज्ज्वार (3) शक्त के लखी पाठव
 श्री ६० - नवनी (4) श्री ६० एन उपाध्य
 और पं. वैश्याचन्द्र आर्यी (5) यह सभी कायम
 का मत रहा है।

इस सबके कारी-कार
 मत है अनुसर श्री ६० एन उपाध्य
 ने अपनी प्रकणशरकी पुस्तकाना में
 इन मतों पर विचार कर निरुद्ध निष्कर्ष
 हुए लिखा है कि कुन्दकुन्द का समय ई०
 ६० का प्रारम्भ है। परन्तु श्री अनुसर जी
 ई० ६० ई० ६० ६० ६० ६० ६० ६० ६० ६०
 माना जाता है। कारण ई० ६० सनकी द्वितीयशरी
 के अन्तर कुन्दकुन्द का उल्लेख ही माना
 जा सकता है।

कुन्दकुन्दाचार्य के ग्रन्थ - महावान मदनरीर
 ग्रन्थ का केवल जोतम उज्ज्वार प्रत्येक ग्रन्थ
 के लीला साहित्य में पठव है। - कसाय पाहुड
 - आचार्य उज्ज्वार उद्दिगवर परम्परा में
 श्रीशारदेनी प्राक्तन में लिखित ग्रन्थ प्रकणशरी
 कसाय पाहुड नामक ग्रन्थ की रचना 1800 और उज्ज्वार
 प्राक्तन शाश्वतों में की है। 1600 पर प्रमाण
 विषय की अपनी में समर्थ हुए हैं। इस मूल
 ग्रन्थ पर इसी शाश्वतों में आचार्य वीरसेन
 ने जयकावला नामक विशाल टीका लिखी है
 इस पर श्री आदिनी लिखी गयी है
 आचार्य परसेन व्यवसायीक - वे गम्भीर
 विद्वान थे, परसेन में शारदेनी प्राक्तन

के प्राचीन ग्रन्थ खरखंडाग्राम के विषय का
सुविपदन आपने शिखर सुखदत्त कांरखंडलकलि
को कुरामा आ। पर लेने चार्म की खोराखंड
की गिरिजा की चन्द उरका मेर हने पणखरखंड
उहा जमाहा।

खरखंडाग्राम का-अ मे प्राचीन परमा
ओप्रात श्रुतशास्त्र की प्रकपण की गमी को कोर लेनी
प्राकृत का मह प्राचीन ग्रन्थ खरखंडाग्राम मे
विभक्त है जिसमे काव्यतत्व एवं कर्मी लिखित प्रा
वर्णन मिलता है।

आचार्य कुन्दकुन्द एवं उमरु सन्धा
दिगम्बर परा परा के श्रुत पर आचार्य के मे आचार्य
कुन्दकुन्द का महत्वकी सं-याग है इनकी कोर सिनी
प्राकृत रचना को खरखंडाग्राम के उ-18 नाम
उ। उल्लेख मिलता है।

रचना कुन्दकुन्द चार्म के प्रमुख ग्रन्थ है
जो इस प्रकार है।

- (1) पंचादिका (2) प्रकपणसार (3) लक्ष्य
 - भार (4) नियमसार (5) रथोसार (6) खरखंड
 - उ। उल्लेख (7) हलभक्ति (8) खरखंडाग्राम
- एवं खरखंडाग्राम कादि मणी कुन्दकुन्द
चार्म के प्रमुख ग्रन्थ है।